

Előfizetési ár:

helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona
—
Vidékre postán küldve
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fill.
Félévre 7 kor. — fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden nap,
hétfő és ünneputáni nap
kivéve.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Budai-nagy-útsza 151. sz.
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Kiadó:
A Részvény-nyomda.

Fiatalkoruk védelme Magyarországon.

II.

Kitűnik ebből, hogy az 1867-iki kiegyezésben újjászületett Magyarország, ha a nyugateurópai államok mintájára akarta az állami igazgatást átszervezni, a feladatoknak oly nagy tömegét kellett három évtized alatt megoldania, hogy egyik-másik ponton mindenestre hézagoknak kellett mutatkoznok.

Ezen hézagok közé tartozott a gyermekvédelem is.

A törvényhozó testület ugyan a gyermekvédelem nagy fontosságát felismerte, ami kitűnik abból, hogy a képviselőház még az 1871. évi január hó 28-iki ülésében utasította a belügyminisztert, hogy a szülő- és lelencházak felállítására szükséges költségeket már a következő év költségvetésébe vegye fel. Ez az utasítás azonban fogatlan maradt, mert az államháztartás ugyis nagy zavarokkal küzdött s az első fontosabb törvény, mely a gyermekvédelem ügyét szolgálta, csak az 1898. évben hozatott (1898. XXI. törvény-cikk.)

A közbeeső időben a társadalom sem fejtett ki a szükséglettel arányban álló gyermekvédelmi akciót. Az abszolútizmus zsidbasztó uralmából felszabadult ország társadalmi viszonyai az al-

kormány visszaállításának idején (1867) igen sajátzerűek voltak. A rendiség már megszűnt, a nemesség többé nem volt kiváltságos osztály, de mivel a polgári osztály még nem alakult ki, a volt jobbágságra pedig még nem lehetett számítani, mindazok a teendők, amelyeket az ország politikai és gazdasági nagy átalakálása igényelt, reá hárultak. Ezt a számra nem nagy oszálty az állami igazgatás oly sok téren vette igénybe, hogy nem volt módjában a társadalomban kulturális mozgalmak zászlóvivőjévé lennie. De maga a társadalom sem volt erre alkalmas.

Ahhoz, hogy a társadalom a közjótekonyság, közművelődés terén általában kulturális téren erélyesebb tevékenységet fejtsen ki, szükséges az, hogy egyforma felfogással és világnézettel bíró nagyobb társadalmi osztály álljon fenn; ez az osztály azonban Magyarországon csak alakulóban van.

Mint hogy pedig a törvényhozás a sürgős alkotások nagy tömege, a társadalom pedig sokféle szakadozott-sága miatt nem fejthetett ki a gyermekvédelem terén nagyobb arányú munkásságot, a bajoknak csakhamar mutatkoznok kellett.

Bár a 70-es évek közepén meghozott közegészségügyi törvény az állapotokat rendkívül kedvezően alakította át, a gyermekhalandóság még mindig igen magas arányszámot mutatott. Ez a

szám állandóan csökkent ugyan, de még az 1902. év is, mely a legutolsó olyan év volt, melyben a gyermekvédelmi törvény hatása még nem érvényesült, a következő adatokat mutatja:

Meghalt Magyarországon (Horvát-Szlavonországot nem számítva):

1 hónapon alul	58.067	12.61%
1— 2 hónapos	27.638	6
3— 5 hónapos	24.079	5.23
6— 8 hónapos	18.230	3.96
9—11 hónapos	16.187	3.50
Egy éven alul	144.201	31.30%
1 éves	35.466	7.70
2 éves	21.579	4.69
3 éves	12.132	2.63
4 éves	8.868	1.09
Öt éven alul	222.246	48.24%
5 éves	6.576	1.43
6 éves	5.029	1.09
Hét éven alul	233.851	50.76%

Tehát a halálozásoknak több mint fele a hét évnél fiatalabb gyermekekre esik. Kiegészíti ezen adatokat az, hogy ugyancsak az 1902. évben a 7 éven aluli elhaltak közül orvosi kezelésben csak 54.2 százalék részesült.

A gyermekhalandóság tehát még a harminc év óta rendezett közegészségügy mellett is igen nagy arányokat öltött.

TÁRCA.

Az ajándék.

írta: Robert Scheffer.

(Folyt. és vége.)

A látogató visszarettent s halkán felsikoltott:

— Oh, Jean! hát még mindig a régi vagy?

Semmiféle finomság nincsen benned a nők iránt. Látod, pedig éppen ezzel idegenítettél el engem magadtól . . . ah, te sohasem értetted meg az asszonyi lelket . . . sohasem becsülted a szobádba tűző napsugarat, amelyet nem is vettél észre a könyveid között. Te tulságosan magasan állottál fölöttem, — messze fölöttem, — olyan messze, hogy sohasem érhetted egymáshoz közel a szívünk! . . .

Az az imént hirtelen köhögésroham elhallgattatta újra néhány pillanatra. Rémes köhögés volt az, olyan, mintha szögeznek a koporsót . . . De csak pillanatig tartott és Laure ismét fölkaecagott.

— Tudod-e, Jean, hogy beteg vagyok? gyógyíthatatlan beteg. S meg kell halnom . . . Hallottam, amikor az orvos ezt tudtára adta a nővéremnek. Erre a fölfedezésre összecsomagoltam mindenemet, amit Amerikában szereztem és visszasiettem Európába . . . hogy még egyszer

lássalak téged, mielőtt meghalok. Ezért jöttem ide, Jean

A férfi megrendült kissé s a részvétől meglágyult hangon kérdezte:

— Mit tehetek önért, asszonyom?

Laure zavarba jött erre a kérdésre.

— Ön megtehetné azt . . . hogy . . . engedje meg . . . önnek el kell fogadnia, hiszen az egész földön egyetlen barátom ön . . . és . . . ön . . .

Az összefüggéstelen szavakat elfojtotta a váratlanul előtört zokogása. Ezek a könnyek egészen átalakították őt; Jean rá sem ismert ebben a komolylyá vált areban a régi, kedves szeleburdira.

De Laure, mielőtt bárminő fölvilágosítást adott volna a tetteről, hirtelen megfordult, szinte futott az ajtóhoz, ki az előszobába . . . onnan kiáltott vissza:

— Isten veled, Jean!

Elment.

Jean meglepetésében állva maradt. De aztán sem futott utána. Amikor az ajtó becsapódását hallott, megkönnyebülten lélegzett föl.

Hanem a szíve nem tudott lecsillapodni. Tulságosan fölkorbaesolta régi, elhamvadt emlékeit ez a hihetetlen látogatás.

— Nem, nem! Ez csak álom! Laure nem volt itt; lehetetlen! — gondolta magában.

De a lábai előtt fekvő parányi, illatos zsebkendő, a melyet Laure ott felejtett, beszédes nyoma volt a valóságnak.

— Ejj, talán el sem ment? — tépelődött Jean s valami nevetséges gondolat arra ösztökélte, hogy maga is vágyódjék: bár ne ment volna el az asszony; bár csakugyan itt volna még.

— Meg kell nézmem; talán elrejtőzött az előszobában? — szólt egész hangosan Jean önmagához.

És kisetett az előszobába.

A következő pillanatban, mintha kígyóra lépett volna, bamba rémülettel állott meg.

Két lépéssel előtte — pólyás baba feküdt az előszoba pamlagján: csipkébe burkolt, hófehér emberi lény, amely halkán nyöszörgött.

— Ah! . . . no ez már égbekiáltó arcátlanság!

Első dühében ki akarta dobni a porontyot az ajtón.

Hanem az eleven test visszatartotta a kezét.

Jean félig kíváncsian, félig rémülettel eltelve hajolt a pólya fölé és félrevonta a csipkéket a csöppnyi arcról.

Levél akadt a kezébe. Amint lázas sietséggel föltépte a boritékot, ezt olvasta:

Ez az én gyermekem. Rád hagyom.

A neve Jeanne. Neveld föl derék, becsületes leánygyá. Minthogy én nem lehetek az anyja, légy te az atyja ennek a szegény kis ártatlannak. Megteszed? Köszönöm. Mindkettőtököt a siron tul is imádni fog
Laurette.

Másrészt a fiatakoruak kriminalitása is elég sötét képet mutatott.

Az 1902. évben szabadult elítéltek között volt:

12-16 éves	2.797	3.14%
16-20 éves	11.773	15.44%

Fiatakoru összesen 13.170 18.58%

Mindezen okok sürgős szükségé tettek, hogy a gyermekvédelem két irányban megindíttassék: mint küzdelem a gyermekhalandóság ellen és mint küzdelem a fiatakoruak kriminalitása ellen.

Az előbbit célozza, de az utóbbit is szolgálja Széll Kálmán volt belügyminiszter nagy koncepcióju alkotása, az állami gyermekmenhelyek intézménye. Ez a törvényhozás az 1901. évi VIII. törvénycikkkel hozta be. E törvény alapgondolata az, hogy minden gyermeknek, akit hozzátartozói eltartani nem tudnak, az állam viselje gondját. A törvény teljes végrehajtása után tehát Magyarországon többé elhagyott gyermek nem lesz.

Az állam a menhelyekben a leggondosabb orvosi felügyelet alatt igyekszik a gyermekéletet tömegesen ugmenteni. Minthogy pedig a gyermekek tizenöt éves korukig tarthatók állami gondozásban, nyilvánvaló hogy a gyermekmenhelyek intézménye a nevelés, oktatás és felügyelet által a fiatalok kriminalitásának megelőzése szempontjából is nagy fontosságu

SZINHÁZ.

Polgár Károly szintársulata Polgár Károly, aki a Kövessy regíme alatt egyike volt közönségünk kedvenceinek s most a délvidéki szinikerület igazgatója, ez idő szerint Szarvason játszik színészgárdájával, a közönség teljes meglepedésére. Naponta telt ház gyönyörködik a

Jean olvasta, meg újra olvasta.

— Hisz ez az asszony örült! — kiáltotta aztán. — tisztára örült!

Aztán újra nézte, bámulta a escesmőt. Leányka volt. Jean az első pillanatban fölismerte a parányi arcon az anyja képmását, Szakasztott olyan volt, mint ő. Ugyancsak a kék, átlátszó szemek, az a szöke aranyhaj, még az ajkainak a szabása is ugyanaz volt. S amint Jean ezeket az ajkakát nézte, a részvét szinte ellenállhatatlan unszolta, hogy megmeséskolja.

— De mit tegyek ezzel a bünvirággal? . . . megöljem? . . . megöljem ezt az ártatlan jószágot?

Nem, erre maga sem gondolt.

— Visszaküldjem az anyjának? . . . de hová? merre tűnt az? . . . Micsoda probléma! Ebből csakugyan lehetetlen kiokosodni.

A gyermek sírni kezdett. Jean önkénytelenül ringatta, esíttitgatta . . . aztán a karjára emelte s bevitte a szobájába, hogy letegyje az ágyára. Miért vonná magára a eselések figyelmét?

És amikor lassankint leszállt az est és Jean ott ült az ágya szélén, elmerülve a gondolataiba, a lelkéből egyszerre feltört egy hang:

— Laure . . . Laurette! . . . szegény árva kis Jeanne! . . . szegény gyermekem!

kitünő előadásokban, melyek mind a fővárosi szinpadok legjobb ujdonságai. Polgár társulatának tagjai most Kozma Pista és Horthy Sándor is. A társulat 28 án megy Szarvasról őszi állomáshelyére: Nagybeeskerekre.

**** Egy primadonna válópöre.** R. Réthi Laura, a vidéki szinpadok kitünő primadonnája, ki a régi jó időkben a kecskeméti közönség előtt is ismeretes, legutóbb a kolozsvári nyári szinkörben vendégszerepelt. Az énekesnő e vendégtájkai esaládi ügyekkel állottak szoros kapcsolatban, amennyiben R. Réthi Laura válóporeként levő asszony s válóporeként lebonyolításával egy kolozsvári jóhirű ügyvédet bizott meg. R. Réthi Laura tizenhárom évvel ezelőtt ment nőül Rudnyánszky Gyulához, a jeles poétához. Réthi Laura művészetének zenitjén állott férjhezmenetele időpontjában s Rudnyánszky Gyulának is ez időtájt hozta a legszebb babérokat a poézis. A rokonlelkek között kötött házasság boldognak s zavartalan lefolyásnak látszott s Réthi Laurának a többek közt meghozta a legnagyobb örömeiket is, amennyiben a primadonna három gyermeknek lett ez idő alatt édesanyja. A megindított válópore indítéka annyira benső ügye a házasságéknak, hogy nem tartozik a nyilvánosság elé. Csak annyit jegyzünk meg meg, hogy a választ csupán az egyik fél sürgeti, míg a másik a házassági köteiként fentartása mellett erősködik. A házasság felbontását sürgető fél: Réthi Laura asszony.

Hirek az országból.

= A választói jogért. A nagyváradi függetlenségi párt legutóbbi választmányi ülésén egyhangulag állást foglalt az általános választói jog mellett s az ülés megbízásából a párt alelnöke indítványt nyújtott be tegnap a városhoz, amelyben kéri, hogy a törvényhatóság intézzen feliratot az országgyűléshez az erre vonatkozó törvényjavaslat mielőbbi elkészítése végett. Egyben indítványozza, hogy hasonló felirat küldése céljából keresse meg a város az ország összes törvényhatóságait. Nálunk Kecskeméten — mint már megírtuk — a szocia isták adtak be ez ügyben kérvényt a tanáchoz, Nagyváradon meg a függetlenségi párt, kérdés most már, hogy minő fogadtatásra talál majd az indítvány itt és ott.

NAPI HIREK.

Hitem — Imám.

Bár nem térdelek oltár lépesején,
Hitem azért oh mégis van nekem!
Mely üdvözít s az ég felé emel:
A szent, a tiszta, örök szerelem.

Imám is van . . . Midőn elesendesül
A forrongó lét méla alkonyon:
Magasztos, áldó, forró imaként,
Édes leánykám, neved suttogom.

Fazekas Károly.

○

Kecskemét, szeptember 19.

— Csáky püspök és Szeged konfliktusa. A tápéi plébánosválasztás miatt Szeged város és a váci püspök között konfliktus támadt, ez ügyben a váci püspöktől átirat érkezett ma a szegedi hatóságokhoz,

amely remélhetőleg békés megegyezésre vezet. A nézeteltérés abban kulminált, hogy a város, mint a parókia kegyura, azt a jogot vindikálta magának, hogy a parókust megválasztja és ezt csupán az állásban való installálás végett mutatja be a püspöknek, míg a püspök csupán a hármass jelölés jogát akarta a városnak elismerni. Továbbá az állásra való pályázatot úgy hirdette ki a püspök, hogy a megválasztandó plébános javadalmából ezerkétszáz koronát a volt plébános évi nyugdíja javára átengedni köteles, míg a város azt vitatta, hogy a megválasztandó plébános javadalmát nem engedi megnyírni. A püspök ugyilátszik mégis hajlandó a békés kiegyenlítésre. Erre mutat legalább a mai átirat, amelyben a püspök fentartja ugyan elvi álláspontját, de azért enged. — Ennek következtében valószínű, hogy a választás mihamarabb meg fog ejtetni. És pedig kiváló földünk Bogoss Béla javára, aki, mint egy alkalommal már meg is írtuk, Tápének már rége óta volt adminisztrátora s e működése alatt az ottani hívek ragaszkodását neki teljes mértékben sikerült megnyernie.

— Kecskemét a ref. egyházkerületi gyűlésen. A dánamelléki egyházkerület szerdán kezdődő ülésére városunkból a következők mennek Budapestre: Gyóffy Balázs főgondnok, mint az egyháztanács küldötte, Katona Mihály, a főgimnázium képviselője, dr. Kiss Albert, mint a jogakadémia küldöttje, dr. Kovács Pál, mint egyh. ker. aljegyző, Mészáros János, mint egyházi, dr. Szeless József, mint világi tanácsbírák. Ezen a gyűlésen arra nézve is döntés történik, hogy a jogakadémián továbbra is megmaradjon-e a mostani igazgatói rendszer, vagy pedig a kérdés akként oldassék meg, hogy a külföldi főiskolákhoz hasonlóan itt is a dékáni intézmény valószínűsítassék meg, amelynek értelmében a tanári karnak egy-egy évenkénti változó tagja lesz az illető évre a vezetéssel megbízva.

— Aki goromba, nem kap telefont. Aradról írják: Országos esetnek illik be az az intézkedés, amely tegnapelőtt a telefon-hálózatban történt. A nagyváradi posta- és táviró-igazgatóság elrendelte, hogy egy aradi telefon állomást leszereljének, mivel a nevezett állomás előfizetője a központi kezelő személyezettel gorombáskodott, ami annyit jelent, hogy az illető telefon-állomás előfizetőjétől megvonták azt a jogot, hogy előfizetője lehessen a telefont. Mindezt azért, mert valamelyik telefonos kisasszonyt megsértette. A megtorló intézkedés nagyon erőlyes, de el kell ismerni az igazságot. Csak helyesítható, ha a postaigazgatóság hatóságos védelmébe fogadja a telefon hólgyeit és egyben azzal az új telefon szabálytal fenytíti meg a hivatásos gorombáskodókat, hogy: „Aki goromba, nem kap telefont.”

— Esküvő. A kecskeméti származású Földes Imre, a budapesti városi villamos vasut-igazgatósági titkára, ismert nevű, fiatal drámáiról, vasárnap délben vezette oltár elé Kaufmann Valéria kisasszonyt a dohány-utcai izr. templomban, amely ez alkalomból zsufolásig megtelt közönséggel.

— Villanyvilágítás Abonyban. Az abonyi lapban a következő himnusz olvasható az ottani új villanyvilágításról: „Minden képzeletet messze felülmúlt az a villanyfény, mely hétfőn este egy-egy utcai lámpából szerte áradt poros utcáinkon. Hogy a villanyvilágítás nem közönséges módozata a közvilágításnak, azt jól tudtuk, de ismerve a szolnoki villanyvilágítást, a miénkhez sem kötöttünk valami nagy effektust; annál meglepőbb volt aztán az az intenzív, szép, tiszta, fehér, erős világítás, mely azóta folyton egyformán szolgál közvilágításunkban, messze túlhaladva a szolnoki e nemű világítás kivitelét, ugyannyira, hogy egy-egy ily utcai villany-lámpánál bátran lehet olvasni még nagyobb távol-

ságról is, akármilyen betűzetet is. Ez az alkotás teljesen sikerült s teljes elismerés illeti meg báró Harkányi Frigyes üzemtulajdonost eme pompás vállalat létesítéséért."

— **A kegyesrendiek római generálisa Budapesten.** Adolfo Brattina a kegyesrendiek római generálisa tegnap a fővárosba érkezett és a mai nap folyamán Magyar Gábornak a magyar piaristarend főnökének társaságában több látogatást tett, többek között Kossuth Ferencet is meglátogatta, ki a generálisnak régi ismerőse.

— **Szocialista gyűlés.** A szociáldemokraták már szeptember 17-én készültek nálunk újabb népgyűlést tartani. A gyűlés ekkorral elmaradt. Azonban a megkezdett küzdelmet a kecskeméti munkások ezért korántsem hagyták abba, sőt lelkesen hangoztatják, hogy a nép jogáért most már igazán és a legkomolyabban sikra kell szállni. A szervezés munkáját folytatandó, a jövő hó elején tartanak újabb gyűlést.

— **Városunk dicsérete.** A szomszédváros hetilapja, a „Nagykőrösi Hírlap” írja a következőket: „A kecskeméti törvényhatóság egyik közelebbi gyűlése megbízást adott a városi tanácsnak arra nézve, hogy a vízvezeték létesítésére vonatkozó előmunkálatokat tegye meg. Ennek következtében a város közönsége nevében a polgármester felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszteriumhoz, melyben annak elrendelését kéri, hogy a miniszterium egészségügyi mérnöki osztálya végezze a vízvezeték szempontjából szükséges előmunkálatokat és pedig lehetőleg minél előbb, hogy — amint a felterjesztés hangsúlyozza — „ezen nagy alföldi magyar város a haladás és fejlődés ezen feltételét megszerezve, e részben is mielőbb modern várossá válhasson és egészségügyi viszonyait a lehetőséghez képest megjavíthassa. A munkálatokkal járó költségeket a város természetesen **készségesen** fogja viselni.” Ehhez a közléshez pótlólag azt is megemlítjük, hogy Kecskemét közgyűlése csak az előmunkálatok költségeire 80.000 koronát szavazott meg, maga a vízvezeték körülbelül egymillió koronába kerül. Ezeket tudva, hallva, olvasva, látjuk be rettenetes törpeségünket Kecskeméthez képest. Mi még csak egy ártézi kutat sem merünk furatni! Osztán nem sürgetjük, habár meg vagyunk annak áldásos hatásáról győződve. Sőt amikor Kecskemét törvényhatósága **egyhangulag** hozott határozatával mondotta ki a vízvezetéknek, ennek a millióra kerülő hatalmas alkotásnak a létesítését: nálunk a pár ezer koronába kerülő ártézi kut furatását még intelligens, uri emberek is hevesen és jobb ügyhöz méltó lelkesedéssel ellenzik. Szomorú állapotok!”

— **A pusztai kézbesítők.** Itt Kecskeméten már körülbelül husz év óta az a szokás divik, hogy a város környékére, a szőlőkre és a pusztákra szóló leveleket — kivéve ahol, mint pl. Helvétán, Klábertelepen, posta van — a postahivatásban összegyűjtik s hetenkint **egyszer, vasárnap délelőtt** viszik el onnan az addig megérkezett leveleket a pusztai kézbesítők. Ezek azután szétviszik azokat a pusztákban. A kézbesítőknek a leveleket csütörtökig kellene a címzeteknek kihordania, nagyon gyakran megcsik azonban, különösen nyár idején, hogy a kézbesítő maga dolgát fontosabbnak tartván a nagyközönség dolgánál, a levél csak egy hét múlva jut a címzetthez, miután már egy hétig a postán hevert. Ha ugyanis valaki pl. vasárnap délután ad fel a külterületre egy levelet, azt, miután a kézbesítő d. e. viszi el a postáról a leveleket, csak a jövő vasárnap fogják a postáról elvinni s a címzett csak a hét végén, tehát **teljes két hét múlva kapja kézhez** a levelet. Nagyon természetes, hogy ebből ezer és ezer kellemetlenség származik napról-napra. Pedig csak egy kis jóakarát

kell és könnyen lehetne ezen változtatni. A szomszédos városokban és községekben, sőt még a pusztákon is, mint pl. Orgovánon hetenkint háromszor kézbesítik a leveleket a külterületen. Hasonló mizériák találhatók a bírósi határozatok kézbesítése körül úgy, hogy igen gyakran megcsik, hogy a kifizető tárgyalásokat nem lehet megtartani, mivel az idézetek nem kapják meg kellő időben az értesítést, bár a bíróság — a nehézkes kézbesítésre való tekintettel — mindig hosszú határnapokat szokott a külterületen lakók részére kitűzni.

— **Szabadságon.** A városi tisztviselői kar egyik derék ifju tagja, Soós Gyula számtiszt, egy évi szabadságért folyamodik. Ezen idő alatt katonai szolgálati kötelezettségének kíván eleget tenni.

— **A Kereskedő Ifjak kérése.** A Kecskeméti Kereskedő Ifjak Egyesülete ismételten felkéri azon tagjait, kiknél még könyv van künn a könyvtárból, hogy a rendes könyvtári órák alatt okvetlen és rövid időn belül adják azt be a könyvtárnok kezeihez, illetve az elvesztett könyvek ellenértékét fizessék le, annyival is inkább, mert ez az utolsó felszólítás. Értesíti továbbá az olvasni szándékozókot, hogy a könyvtár újra megnyitott s nem sokára megérkeznek és kiadatnak az újonnan beszerezett könyvek is. Továbbá: a választmány legutóbb azon reformot hozta, hogy könyvet a tag csak személyesen vihet ki, illetve jelenlétében vitetheti azt el s az átvételt minden alkalommal nyugtáznia kell. A választmány megbízásából: Soós Géza, jegyző.

— **Egy gyermek balesete.** Kadafalván a hétfői nap folyamán történt, hogy Bónis Mihály nevű 7 éves kislának az ujját a szeckavágó elszakította. Orvosi kezelés alá vették.

— **Az állatkinzás ellen.** Lugosról jelentik, hogy az ottani városi képviselőtestület szabályrendeletet készített az állatvédelem ügyében. A szabályrendelet mindaz intézkedéseket tartalmazza, melyek a vériaázító és botrányos utcai jeleneteket, melyek állatkinzással előidézettek, szigorú büntetések által meg akarjuk szüntetni. A szabályrendelet végrehajtásával a rendőrkapitány biztatott meg, betartásának ellenőrzésére azonban, az illetékes hatósági községeken kívül, mindenki jogosított. Nálunk is elérne ilyesmi.

— **Elmaradt árverés.** Ma délelőtt 8 órára volt kitzúve a rendőrkapitányság, mint kihágási bíróság által elkobozott tárgyak árverése. Közbejött akadályok miatt azonban azt nem tartották meg.

— **Gyümölcs piacunk.** Az elmúlt héten a szőlőüzlet az értékesítés szempontjából rossz volt. Chasselas szőlő kgja 24—30 fillér között váltakozott. Egyéb közönséges fajokat 20—22 fillérért vesznek. E héten a készletek ritkulása miatt jobb árak várhatók. — Téli alma iránt a kereslet naponta fokozódik. Az árak: I. r. alma 38—44 fillér, II. r. 22—26 fill., III. r. 10—12 fill., IV. r. 4—6 fill. — Körte I. rendű 24—28 fillér, II. r. 12—14 fillér. — Szilva 10—14 fillér. — Őszi barack magvaváló 16—28 fillér, duráncai 32—40 fillér kilogrammonként. — Dió nagy 140—150 fillér, közepes 80—90 fill., apró 50—55 fillér. — Paradicsom 5—6 fillér. — Görögdiinnye drbja 8—40 fillér, sárgadiinnye 8—24 fillér darabonként. — Zöldpaprika száza 50—60 fillér.

— **Lépfene.** A Kiskőrös melletti Tázlár községben lépfene-járvány van. A városi hatóság már megtette az óvintézkedéseket.

— **A tifusz.** A veszedelmes tifuszjárvány, amely e hó eleje óta csökkenőben volt, most néhány nap óta ismét gya-

rapodott erőben és kiterjedésben. Ujabb megbetegedések fordultak elő és vidékről is több beteg érkezett. A vidékről érkezők alatt értjük különösen a nyári hadgyakorlatokról hazatért katonákat és tartalékosokat, akiknek sorában számos embert tett beteggé a mindenféle, válogatás nélkül összeivott utszéli víz. Orvosaink kötelességismerete és tudása biztosít azonban bennünket, hogy a súlyos kórnak utabb attackját is sikerül visszaverni.

— **A köztisztaságról.** Beküldték az alább következő sorokat: A városban körülsétálva egy dolog szembe-tűnt, ami alighanem elsősorban a kolera elleni védekezésnek köszönhető, de elismerés illeti érte a város köztisztaságát intéző tisztviselőt is, hogy végre ezen ázsiai állapotnak véget vetett. Ugyanis régebbi időtől divatban volt, hogy a legforgalmasabb utcákban, mint pl. a Jókai-, Halászi-, Csongrádi, Vásári-utcaikon, sőt gyakran a piactáren is az utcai söpredéket rakásra seperve, napról-napra megszaporodva ott disztelenkedett az utcákon, ami nemesak esztétikai, de egészségi szempontból is eléggé viasz állapot volt; ezen, úgy látszik, az utóbbi időben örvendetes változás állott be, amennyiben a naponta össze-sepert szemét naponta elszállítatják. — Reméljük, hogy ezen újítás állandósítva lesz és a szemét és trágyadombok örökre eltűntek. Többek nevében.

Anyakönyvi kivonat.

1905. szeptember 19.

Születések: Szabó Pál ref., Gyapjas Margit rk., Patkós János József rk., Szili Mária rk., Csapó András ref., Tormási Lajos ref., Bálint József ref., Marjalaki Mária Rózsa ág. hitv. ev., Gelányi Ilona rk., Ács Lajos ref.

Halálozások: Szabadszállási Tóbi József rk. 6 hónapos, Zubornyák József rk. 58 éves, Patak Gábor rk. 18 hónapos, Pap Petronella rk. 3 hónapos, Papp Károly rk. 10 hónapos, Botos Sándor ref. 49 éves, Nagy István rk. 2 éves.

Kihirdettek: Taty János rk. és Magyar Mária rk., Bank János rk. és Kapás Mária rk.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonok, jó barátok és ismerősök, akik feledhetetlen jó férjem: **Almássy Lajos** f. hó 17-iki végtisztességtételén megjelentek, vagy bármilyen módon is részvételükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják, családom nevében is, hálás köszönetemet.

Kecskemét, 1905. szeptember 19.

Özv. **Almássy Lajosné.**

Szerkesztői üzenet.

— **Érdeklődő.** Kecskemét. Magunk is sajnálattal vettük ma észre, hogy a ref. egyház könyvelői állásának betöltéséről irt hírnkbe olyan kitétel került bele, a melyet sokan félremagyarázhatnak. Távól áll tőlünk, hogy az inkriminált passussal bárkit is kiesinyíteni akartunk volna.

Felelős szerkesztő:

Dr. NAGY MIHALY.

Főmunkatárs:

Dr. SZÁNTÓ KÁLMÁN.

Laptulajdonos:

a Kecskeméti Szabadelvű-párt.

Szőlőbirtokos urak figyelmébe

ajánlja magát egy zalamegyei róm. kath. vallású, nős, gyermektelen, 28 éves

szőlőkezelő,

ki összes idejét a szőlőmivvelésben töltötte, szakszerűen érti az ültetéstől kezdve az öreg szőlőig való minden munkát, amit csak kíván a szőlő. Pontosan érti és tudja vezetni, a szőlőmivvelést; — ovatosan tud védekezni a szőlők bármilyen veszedelmei ellen, mivel hosszab ideig kísérleti-telegen volt. Okszerűen érti a borászatot, gyümölcsészetet, földbirtok kezelést, tehenészetet, hizlalást és a könyvvezetést is pontosan érti; mindezekről 6 és fél évi gyakorlata van, melyről hiteles kitűnő bizonyítványokkal rendelkezik. Szíves megkeresést kér az évi fizetés megjelölésével **Orosz István,** Czegléd, Angyal-utca 56. szám. 4063—12—4

Eladó ház.

Markó János tulajdonát képező IX. tized 224. számú ház szabad kézből örökáron **eladó.** Értekezhetni **Kubinyi János** kereskedővel, Mezei utcán.

Eladó szőlőbirtokok.

A néhai **idősb Szinnyai Imre** hagyatékához tartozó **Széktó dűlő**ben 1 hold és 721 négyszögöl szőlőbirtok, valamint a **csalánosi dűlő**ben fekvő 4 hold 527 négyszögöl területű szőlőbirtok a rajta levő **lakházzal** — ez utóbbi esetleg két részletben is — szabadkézből **eladó.**

Venni szándékozók bővebb felvilágosítást kaphatnak az örökösök megbízottjánál **Szinnyai Mihály** javadalmi felügyelőnél VIII. tized 54. szám alatt. 4022—6—5

Kiadó úri lakás.

III. tized, Sétater-utca 175. számú, — most **Kálmán Béla** pénzügyőri biztos ur által bérelt, nemrégén készült sarok háznál **5 egymásba nyíló utczai szobás lakás,** a hozzá tartozó mellékhelyiségekkel, esetleg ketté választva **3 szobás lakás is,** elköltözés végett, f. évi november hó elsejére **kiadó,** esetleg azonnal is átvehető. Értekezhetni ugyanott déli vagy esteli órákban **Szántó László** tulajdonossal. 4050—3—2

Üres boroshordókat minden nagyságban **elad**

Frischmann D. Budafok, Sörház-utca. Endres pinczészet.

Kiadó üzlethelyiség és lakás.

Füzes-téren egy jóforgalmú helyen egy **üzlethelyiség, 3 szoba,** konyha, pincze és a szükséges mellékhelyiségek, **azonnal bérbe kiadó,** együttesen vagy külön-külön is. Értekezhetni a tulajdonos **Dudvay Mihály**-lyal a Dréher-féle sörraktárban, Régi-sétatér.

Steiner Mihály

törvsv. bejegyzett adás-vételi vállalata.

Egy sarokház korcsma helyiségnek alkalmas, 3 utcára nyílik, kuglizó hely, jutányos árért eladó. Kaszárnya közelében egy ház, amelyben 30 lóra való istálló van, 5 szoba és mellékhelyiségek, eladó. 180 kat. hold föld 50 hold kaszálóval jutányos árért eladó. Az izzási műút mellett 1 hold szőlő olcsón eladó. A Czolner-közön 90 négyszögöl szőlő eladó. A IV. tizedben egy ház eladó. A szarkás megállónál 6 hold szőlőföld jutányosan eladó. A VI. tizedben, egy gazdálkodónak való szép, nagy-ház eladó. 40—50 hold föld megvételre kerestetik. A vasút mellett nyaralónak való kész szőlő épülettel négyszögölenként, előnyös fizetési feltételek mellett eladó.

I F J. CSIBRA J Á N O S

ANGOL NŐI-SZABÓ

K E C S K E M É T, V. TIZED, K L A P K A - U T C Z A 1 7 4. SZÁM.

G. FEKETE MIHÁLY úr könyvnyomdájával szemben

A hölgyközönség becses figyelmébe ajánlom Női-szabó termemet.

A női szépségnek föltétlen előidézője a női (Chic) csinosság, melyet csak jól szabott ruhákkal és izléses díszítésekkel lehet elérni. De jobban előterbe kell szorítanunk az ősz beálltával a felöltöket és a csinos Ulzli varrások kabátocskákat, mely már most a divat szigorú és titokzatos zárt ajtaja mögöl is kipattant: hogy a legkedveltebb őszi kabát fog lenni. Amelyet Kecskeméten csak egyedül nálam lehet megrendelni. Másutt csak raktáron tartják, a mely soha sincs úgy kidolgozva, mint egy rendelt munka, az állása meg se közelítheti azt a kabátot, mely az illetőnek a saját alakjára lesz kipróbálva és megcsinálva. Tehát föltétlen előnyösebb és szükséges a női (Chic) csinosság érdekében, hogy a felső kabátokat is mérték után rendeljék meg, mert az áránál úgy sincs semmi különbség. Elvállalok szakmamba vágó mindennemű munkát. 4020—50—16

A mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

ifj. Csibra János, angol női-szabó.

Jó munkás varró leányok és női-szabó segítők és egy tanuló fiú vagy leány felvételnek.

Ségnér Lipót

399

kárpitos és díszítő

50-16

Kecskeméten, Nagykörösi-utca 18. szám alatt,
Lakatos-utca saroképület.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget és tisztelt megrendelőimet, hogy **raktáron tartok és készítek minden, a kárpitos szakba vágó munkákat.**

Átalakitások és javítások jutányos áron.

T. megrendelőim és a nagyérdemű közönség nagybecsű pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

Ségnér Lipót
kárpitos és díszítő.

Ebédli és nádszékek gyári raktara.

Minden óra javítás három évi jótállással csak 1 korona 80 fillér!



Uj óra- és ékszer-üzlet.



Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására adni, hogy a Nagykörösi-utczán, a **Fleischmann-féle házban,** a mai kornak megfelelő

óra- és ékszer-javító műhelyt

nyitottam. Elvállalok mindennemű **uj ékszer készítését** és javítását bámulatos olcsó áron. Ezüst gombok és pipa-kupakok állandóan nagy választékban, olcsó áron kaphatók. — Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb áron veszek. — A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérve, maradtam tisztelettel: 20—17

G y e n e s L á s z l ó.

Minden óra javítás csak 1 kor. 80 fill.

Minden óra javítás csak 1 kor. 80 fill.

Minden óra javítás három évi jótállással csak 1 korona 80 fillér!